

↪ 交大留給我的回憶

• 劉得正

今年的一月六日，在接受為期三個月的新兵訓練後，我又重新踏上交大的校園，即將展開人生的另一個階段，在這裡進行為期四年的博士後研究。然而回想過去在交大的日子，卻也有許多值得我去懷念的記憶，諸如念博士班做研究、禪修、交女友、結婚、畢業以及迎接第一個女兒的誕生。

記得我是在民國八十三年六月考進交通大學控制工程研究所博士班，那時我懷著一股興奮的心情來到這我嚮往以久的學校與系所就讀。不過，那時的控工所有所謂的資格考，有三科必修沒有選擇的科目，在每年七月上旬時進行考試，每一科有兩次機會，所有科目必須在兩年內通過，只要一科沒過就要退學，每年總有一位同學中劍落馬。與其他系所比較，我們的博士班同學有許多可以利用資格考進行自我挑戰與磨練的機會，首先你要心無旁騖地同時準備三個科目的考試內容，而且要以破釜沉舟與一股作氣的決心，一次就通過考試，再不然也要第一次過兩科，下次再解決剩餘的一科。我那時比較辛苦，第一年只過一科，其餘兩科到了第二年才通過。現在想起來雖然心有餘悸，但是過關的感覺是甜美的。



▲ 劉得正學長

那個時期正值個人電腦產業的全盛期，網際網路的潮流席捲全世界，自許在電機理工領域領先的交大自然也不能例外，幾乎校園裡的每一位學生都有一部個人電腦，有的用它寫程式，有的玩連線遊戲。而我則常常用它連進圖書館的資料庫尋找各種研究領域的相關期刊論文，找到有興趣的就立刻到圖書館印回來閱讀，並從中尋找研究的題目。後來就更方便了，有些期刊像IEEE與JASA等期刊都有提供電子檔的服務，所以只要找到喜歡的文章，就直接下載回自己的電腦上閱讀，也不用再列印出來。我就是靠這樣的方式摸索出研究的題目，最後完成論文順利畢業。當然偶爾也會休閒一下與學弟一起玩即時線上遊戲，像世紀帝國等，也因此與那批學弟培養出一種並肩作

戰的革命情感，所以當他們畢業時，我曾一度感到 落寞。

這段期間，我也加入了學校的社團 - 禪學社。在以前，我就有一種將來可以去修行的念頭與志願，我說不出原因只覺得這很重要。在禪修一段時間後，我開始覺得可以藉由一日一禪定達到內心的平靜、身心的和諧與身體健康的改善。修到後來我也體認到有一些問題如果沒有禪修或是接觸宗教的話，其實是找不到解答的，如生命的本質是甚麼、我是誰、從哪來、要去哪、今生的目的是甚麼，以及人世間各種因果現象等。我更希望能有更多人加入禪修的行列，讓更多人能體驗禪修的好處，更進一步發揮淨化人心，消除社會上貪婪氣氛的力量。

在這裡我也要感謝在這段時間教導我的兩位恩師：林進燈與周志成教授。所有關於學術研究所必須知道的技能都是這兩位老師不吝惜地傳授給我，並且協助我能順利投稿期刊論文，並獲得博士學位。

劉得正學長小檔案：

學歷：

- 交通大學電機與控制工程研究所博士

現職：

- 交通大學電控系研究助理教授

友聲訂閱辦法

請您參考利用信用卡訂閱單、或隨書附贈的劃撥單訂閱。

《交大友聲》的劃撥帳號如下：

劃撥帳號：00058108

戶名：國立交通大學同學會友聲基金戶

若為信用卡訂閱，請參考交大友聲網站：alumni-voice.nctu.edu.tw或洽03-5712121#51472 / 31926；填好信用卡訂閱單之後，您將信用卡訂閱單寄至交通大學校友會友聲雜誌社發行部，或傳真至：03-5721497

若您以支票訂閱，支票抬頭請您註明：國立交通大學校友會友聲雜誌社 / 國外訂閱之英文抬頭為：The Voice of NCTU Alumni